

中非外长第三次政治磋商联合公报

2013-09-25 14:28

根据2006年中非合作论坛北京峰会建立的中非外长级定期政治对话机制，中国和40个非洲国家外长或代表以及非洲联盟委员会代表于2013年9月23日在纽约举行第三次政治磋商。

会议由中非合作论坛共同主席国南非共和国外长马沙巴内女士和中华人民共和国外长王毅先生共同主持。与会代表对9月21日发生在肯尼亚首都内罗毕的恐怖袭击事件予以强烈谴责，对肯尼亚政府和人民表示深切同情和坚定声援，呼吁国际社会共同打击各种形式的恐怖主义，支持非洲国家维护和平与安全的努力。

围绕“落实中非合作论坛第五届部长级会议成果，促进中非共同发展”的主题，中非双方就加强在国际和地区事务中的协调与配合、加强在非洲和平与安全领域合作、谋求合作共赢等问题深入交换了意见，在此基础上达成以下共识：

一、双方高度评价中非合作论坛机制为巩固中非传统友谊、深化中非战略互信、推动各领域务实合作作出的重要贡献。认为中非关系全面深入发展符合双方的根本和战略利益，提升了各自国际地位和影响，顺应了和平、发展、合作的时代潮流。重申愿继续增强论坛在引领中非关系、丰富中非合作内涵以及开创中非新型战略伙伴关系新局面方面的战略作用。

二、非方借此机会向今年3月当选的新一届中国国家领导人表示祝贺，对其继续致力于进一步加强中非关系和中非合作表示高度赞赏。同时，非方真诚祝愿中国新一届领导集体在和平的地区环境中成功实现中国经济社会转型，全面建成小康社会。

三、双方认为，2013年3月中国国家主席习近平首访选择非洲，再次证明了中方对发展中非关系的高度重视。此访进一步加强了中非传统友谊，拓展深化了中非伙伴关系内在的务实合作，进一步提升了中非关系。

四、中方热烈祝贺非洲统一组织成立50周年非盟特别峰会的成功召开，高度评价非洲一体化进程取得的成就以及非盟及非洲次区域组织为此发挥的重要作用。非方赞赏中方坚定支持非洲联合自强和可持续发展、进步、振兴。非方感谢中方高度重视、高规格出席非统成立50周年庆祝活动。这凸显了中非关系的特殊性和中方对非洲的一贯友好和支持。双方对非盟委员会作为论坛新成员所发挥的作用表示欢迎。

五、非方赞赏中国政府在论坛第五届部长级会议上宣布的投融资、援助、非洲一体化、民间交往和非洲和平与安全等重点领域对非合作新举措，认为这些举措符合非洲和平与发展需要，将促进非洲基础设施建设、工业和制造业能力建设和对非技术转让，有助于“非洲发展新伙伴计划”行动计划规划的维护稳定、促进社会经济发展和可持续增长目标的实现，对中非各领域合作具有重要指导意义。

六、双方积极评价《中非合作论坛第五届部长级会议北京宣言》和《中非合作论坛第五届部长级会议——北京行动计划(2013年至2015年)》落实工作正在取得的进展，重申将携手努力、密切配合，全面、高效推进各项成果落实工作，共同造福中非人民。

七、双方注意到当前国际形势继续发生深刻复杂变化，世界多极化深入发展，全球治理机制改革进程正在持续。新形势下，世界各国应推动建立平等均衡的新型全球发展伙伴关系。作为世界上最大的发展中国家和发展中国家集团，中非加强互利合作具有重要战略意义。为此，中非应进一步充分照顾彼此关切和诉求，加强在粮食安全、气候变化、世贸组织多哈发展回合谈判等当前重大国际问题上的沟通与协调。

八、双方主张在国际关系中应弘扬平等互信、包容互鉴、合作共赢的精神。重申共同维护《联合国宪章》的宗旨和原则。主张和平解决国际争端和热点问题，反对动辄诉诸武力或以武力相威胁，反对颠覆别国合法政权。

九、双方均表示支持对联合国进行必要改革，中方坚定支持非洲要求纠正历史不公、平等参与国际事务的正当诉求，主张应优先增加非洲国家在联合国安理会及其他各机构的代表性和发言权。

十、双方注意到当前世界经济复苏缓慢艰难，重申反对贸易保护主义，反对滥用贸易救济措施，呼吁进一步完善全球金融监管体系，敦促发达经济体在追求本国利益时兼顾他国关切，制订负责任的财政、货币政策，切实加强对储备货币发行国的监督，更好地维护全球经济和金融市场稳定。

十一、赞赏中非双方在推进千年发展目标方面取得的进步，同时注意到非洲按期实现千年发展目标仍面临巨大挑战。中非双方呼吁国际社会推动落实千年发展目标的努力不能松懈，发达国家应积极兑现资金援助、技术转让和能力建设等方面的承诺，加大支持非洲国家实现发展、脱贫和千年发展目标的力度。

十二、双方认为2015年后的国际发展议程应在全面评估千年发展目标进展及充分考虑各国国情的基础上稳妥推进。同意在2015年后国际发展议程问题上加强协调配合。

十三、双方认为，进入新世纪以来，非洲形势明显改善，经济社会发展取得令人瞩目的成就。但与此同时，非洲和平与安全面临的挑战加剧，热点问题时有起伏，影响非洲局部地区稳定。非方呼吁对包括青年失业、性别主流化在内的冲突后和平建设机制以及重建给予认真关注。

十四、双方主张应平衡处理好和平、安全、稳定与发展的关系，以解决冲突根源问题。对有关热点问题应综合施策，标本兼治。坚持对话协商解决地区争端。非洲是非洲人的非洲，国际社会应

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_1264

